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Zadania powtdrzeniowe, s. 75

Zestaw D —modele rozwigzan zadan otwartych

Numer

: Etapy rozwiazania zadania
zadania 24 2

Przeksztalcenie ukdadu réwnan do postaci:
y=-l-ax
~x(a+2)(a-1)=a+2

Rozwigzanie ukladu réwnani dla g = -2:

{xER
1. y=2x-1

Sprawdzenie, ze dla a =1 uklad réwnan jest sprzeczny

Rozwigzanie uktadu réwnan dla a#-2ia+ 1l x=—, y= -1

Przeksztalcenie nierdwnosci |x — y|> 1 do postaci: |ﬂ%

2

la=1]

2liae(-1L1)u{1;3)

—-a+3=2b
~1+3b=2-3a

Rozwigzanie nierdwnosci

Zapisanie ulktadu réwnan:

2. Rozwigzanie ukladu réwnan: a=-1ib=2
Wryznaczenie wspotrzednych punktéw B 1 C: B(—4,0), C(5,0)
Obliczenie pola tréjkata ABC: P=13}
Zapisanie rownania szukanej prostej y = ax+ b w postaci: ax—y-2a— % =0
Wryznaczenie odleglosci punktu (2,4) od powyiszej prostej: d = 2—,[_%
v ac+
3.
gt chria — 18 e [T g3 g3
Rozwiazanie roéwnania e 13:a=-35,a=3
Podanie odpowiedzi: y=-3x+ 5, y=3x -4
Przeksztalcenie ukfadu réwnarn:
x*+ },2 =0
y=mx+(2m+3)
4 do postaci: x% + (mx + (2m +3))* =9

Obliczenie wyréznika rownania kwadratowego (m? + 1)x% +2m{(2m +3)x +4m’ +12m =0
i stwierdzenie, ze wyr6znik powinien by¢ dodatni: A =4m(5m —12)>0

Podanie odpowiedzi: m € (—oo;0) U (%, 00)



Numer
zadania

6. b)

Zadania powtodrzeniowe, s. 75

Etapy rozwiazania zadania

Zauwazenie, ze okrag Oy ma $rodek w punkcie (3,1) i promien 1
Zauwazenie, ze skoro okregi O; i O, leza w pierwszej ¢wiartce ukladu wspdtrzednych i s3
styczne do obu osi ukladu wspotrzednych, to ich réwnanie jest postaci:

(x—r)*+(y-r)*=1* gdzie r>0

Zapisanie warunku stycznoéci okregéw: okregi sa styczne zewnetrznie, czyli odlegtoéé érodkdw
tych okregdw jest rowna sumie ich promieni, zatem

(r=32+(r-1)2=r+1

Przeksztalcenie rownania do postaci: r2-10r+9=01 rozwiazanie go: r1 =1, r2=9
Zapisanie wspoélrzednych $rodkéw okregdw Oy 1 Op: §1(1,1), 52(9,9)

Obliczenie odlegto$ci miedzy punktami S; i S5: 8v/2

y—5x=2
4y+x=8

i wyznaczenie wspotrzednych punktu A: A(0,2)

Zapisanie ukladu réwnan:

Zapisanie wspotrzednych punktéw B i C w postaci: B(a,5a+2), C(b,~3b+2)

a+b=7
5a+27§b+2=73

i wyznaczenie wspolrzednych punktéw B i C: B(-1,-3), C(8,0)

Zapisanie uktadu réwnan:

Zapisanie rownania prostej k: x -3y —-8=0

/10

Obliczenie odlegloéci punktu A od prostej k: d = =%

Obliczenie dtugoéci odcinka BC: [BC|=3+/10 i pola tréjkata ABC: P=21

Obliczenie dlugosci bokow trojkata ABC:

AB|=/17, |BC

=2/5, |AC|=3/5

Wyznaczenie cosinusa kata a = |4ABC| na podstawie twierdzenia cosinusdw:

2+/85

85

cosq =—
Uzasadnienie, ze skoro cosa <0, to trojkat jest rozwartokatny

9+/85

Obliczenie sin & z wykorzystaniem jedynki trygonometrycznej: sin « = T

Skorzystanie z twierdzenia sinusow i obliczenie promienia okregu opisanego na trdjkacie:
R- |[AC] 5417

~ 2sina 6
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Zadania powtdérzeniowe, s. 75-76

Numer : : ’
Et rozwigzania zadania

zadania APy 3
Obliczenie odlegtoci miedzy prostymi y=2x+61 y=2x—4: d=2/5

Zapisanie wspdtrzednych é$rodka okregu: S(0, ) i obliczenie promienia okregu:

Obliczenie odlegloéci érodka okrggu § od prostych y=2x+61 y=2x-4:

8. dip= |5"f "o lbjgl

5

Zapisanie réwnania:

=
[
L5 2
=
+
B

5
5

i wyznaczenie parametru b: b=1
Zapisanie réwnania okregu: x*+ (y—-1)%=5
Zapisanie ukladu réwnan:

x—-y=1

X +6x+y* —4y-13=0
i wyznaczenie wspotrzednych punktu A: A(-2,-3) lub A(2,1)
Wyznaczenie wspotrzednych punktu B: B(2,1) lub B(-2,-3)
Wyznaczenie wspdtrzednych $rodka okregu: S(-3,2)
Wyznaczenie wspolrzednych punktu C: C(-4,7) lub C(-8,3)
=62

Zauwazenie, 7e trojkat ABC jest prostokatny, i obliczenie pola: P =24

Obliczenie dtugosci bokéw AB i BC: |AB|=4+/2, |BC

Zapisanie réwnania stycznej do okregu w postaci: v/3x— y+b=0

Wyznaczenie odleglosci srodka okregu S(4,0) od stycznej: d = W%bl

10.
Zapisanie réwnania: M‘/zﬂ =24/3 i rozwigzanie go: b=0, b=-8./3
Podanie odpowiedzi: y = V3x, y = V3x-8V3
Zapisanie réwnania okregu w postaci: (x +2)%+ (y—1)*=34
Wyznaczenie wspolczynnika kierunkowego prostej AB: asp=—1
Wyznaczenie réwnania prostej DC: y=—(x-3)+4, czyli y=-x+7

11. . g ; ; . .
Wryznaczenie drugiego rozwigzania ukladu rownar:

{<x+z)2+(y1)2—34

Pt 7

i podanie wspolrzednych punktu B: B(1,6)

202



Numer
zadania

11. cd.

12.

13.

14, a)

14. b)

Zadania powtdrzeniowe, s, 76

Etapy rozwigzania zadania

Narysowanie kata BAD

v
;A\\ — D
\\\
N
O 1, X
Np

Podanie miary kata: 45°
Wyznaczenie prostej, na ktorej lezg srodki obu okregow: y=2x -4

Zauwazenie, Ze rownanie stycznej ma postaé: y = —%x +b

Zauwazenie, Ze §rodek $(6,8) jest oddalony od stycznej o 10, oraz zapisanie réwnania:

Gy
Rozwigzanie réwnania: b=11-5v/5 lub b =11+5/5

Wybranie poprawnej odpowiedzi: y = f%x +11-5V5

Obliczenie wspolrzednych punktu A: A(-1,2)

Obliczenie wspolrzednych punktu B: B(7,—4)

Wyznaczenie réwnania prostej AB: 3x+4y-5=0

Obliczenie odlegosci punktu C od prostej AB: d = 2

Obliczenie dlugoeéci boku AB: |AB|=10 i pola tréjkata ABC: P =33
Obliczenie dtugoéci bokéw BC i AC: |[BC|= 13, |AC|=3+/5
Obliczenie dlugosci promienia okregu opisanego na tréjkacie: R = W = 652—\2/5
Wryznaczenie wspotrzednych punktéw A i C: A(1,-2), C(3,4)

Obliczenie wspolrzednych punktu D: D(-1,7)

Obliczenie wspotrzednych punktu B: B(5,-5)

Wryznaczenie srodkdw pozostatych bokéw: Sap(3, ~;) Sae (4, 7%) Sep(l, %)

BO|=3v/5, |A0|=+/10

Obliczenie z twierdzenia cosinuséw: cos |[$AOB|= "’Tﬁ, stad |¥AOB|=45°

Wryznaczenie diugosci odcinkéw AB, BO i AQ: [AB|=5,

Obliczenie pola réwnolegtoboku: P=2|AO|-|BO|-sin|¥AOB| =30
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Zadania powtorzeniowe, s. 76

Numer

Etapy rozwigzania zadania
zadania Ry i

Wyznaczenie réwnania prostej BC: y =-2x+ 10

y=-2x+10
y=—x+4

i wyznaczenie wspotrzednych punktu B: B(6,-2)

Zapisanie ukladu réwnan:

15. Wyznaczenie rownania prostej AC: y=x+4

y=x+4
y:%x+3

i wyznaczenie wspotrzednych punktu A: A(-2,2)

Zapisanie ukladu réwnan:

Obliczenie obwodu tréjkata: Obw =8/5 +4/2
Wyznaczenie réwnania prostej AC: y=—4x

Wyznaczenie wspotrzednych $rodka $(2,-1) odcinka AC jako punktu wspdlnego prostych:
y=-3xiy=2x-5
Obliczenie wspotrzednych punktu A: A(6,-3)

16: Whznaczenie rownania prostej AB: y=—x+3

Zapisanie wspdlrzednych punktu B w postaci: B(x, —x+3)

=4/5, |BC|=+/(x +2)2 + (2-x)?

Wyznaczenie wspotrzednych punktu B z réwnania (x +2) + (2 —x)* =80: B(-6,9)

Obliczenie dtugosci bokow AC i BC: |AC

r . - r - . vl
Zapisanie réwnania okregu w postaci: (x — a)l+y?=r2

(1-a)’+16=r
17. a) Zapisanie ukladu réwnan: 5 5
(—6—a)’ +9=+

2

Rozwigzanie ukladu rownan i podanie odpowiedzl: (x + P2 ey =52

Wryznaczenie wspotczynnika kierunkowego prostej AB: aap = %
Zapisanie rdwnania prostej prostopadlej w postaci ogélnej: ~7x—y+b=0

17. b) o e
Zapisanie réwnania: w e V2
Rozwiazanie réwnania i podanie odpowiedzi: y = -7x — 10, y =-7x+10
Zapisanie $rodkéw i promieni okregow: $1(16,0), r1 =2, $5(6,4), r2 =4
Zauwazenie, ze skala jednokladnosci jest réwna —% =-2
18.

—
Oznaczenie przez P(x, y) $rodka jednokladnoéci i zapisanie rownania IS_S; =—-2PS§; w postaci:
[6-x,4—y]=2[x-16,¥]

- . Fir @ % o . g _I_
Rozwigzanie réwnania i podanie odpowiedzi: P ( 123, 13)
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